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Support for Mandatory COVID Vaccination in Canada Rises to 64%, 
Up 5 Points since November  

Seven in Ten (72%) would take COVID-19 Vaccine ASAP without Hesitation (Up 20 
points), but Canadians Expect a Long Road to Social and Economic Recovery 

 

Toronto, ON, January 16, 2021 – With vaccines being slowly rolled out across the country, support 
for the idea of making the COVID-19 vaccine mandatory for all Canadians is on the rise, according to 
a new Ipsos poll conducted on behalf of Global News.  
 
Two in three (64%) Canadians agree (34% strongly/29% somewhat) that they support a mandatory 
vaccine, up 5 points since November, with support ranging as high as 71% in British Columbia and 
as low as 51% in Alberta. Canadians over aged 55 and over are most supportive of the vaccine 
being mandatory (73%), while those aged 18-34 (61%) and 35-54 (56%) are less supportive.  
 
What’s clear is that, having now seen people around the world being vaccinated, Canadians are 
becoming more comfortable with the idea of being vaccinated themselves: 72% now agree (45% 
strongly/27% somewhat) that they would personally take a COVID-19 vaccine as soon as they could, 
without hesitation, up 20 points since November. Those in BC (88%), appear far more eager to 
receive the vaccine than those living in Quebec (72%), Ontario (69%), Alberta (67%), Saskatchewan 
and Manitoba (66%), and Atlantic Canada (65%). Men (76%) are more likely than women (67%) to 
say they’ll take the vaccine without hesitation, as are those aged 55+ (86%) when compared to those 
aged 18-34 (66%) and 35-54 (60%).  
 
In terms of the order of precedence, eight in ten (82%) Canadians agree (34% strongly/48% 
somewhat) that vaccination efforts should focus on social-economically disadvantaged areas which 
have higher caseloads due to people who work in frontline jobs or live in multi-family households. 
Despite the slow rollout, most (79%) Canadians are optimistic (22% strongly/56% somewhat) that the 
COVID-19 vaccine will be effective at limiting the spread of COVID-19.  
 
In terms of when Canadians think a vaccine will be available to them, most are not holding their 
breath that it will come imminently. Most Canadians believe they will not be eligible to receive the 
vaccine until the spring or summer months, although nearly one in five (18%) think they will not be 
eligible to receive the vaccine in 2021.  Interestingly, 26% of Canadians are eager to receive a 
vaccine this winter, but only 19% think it will be made available to them before the end of March. On 
the other side of the equation, 12% say they’ll never take the vaccine, even if available, while another 
15% will opt to wait until 2022 or beyond. This all adds up to a potential backlash against public 
authorities if vaccines aren’t being delivered and distributed to meet what will be rapidly growing 
demand.  
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Time Period 
% of Canadians who think vaccine 
will be available to them  

% of Canadians who will opt to 
receive vaccine if available  

January-March 19% 27% 
April-June 23% 18% 

July-September  31% 19% 
October-

December  
10% 9% 

Sometime in 
2022 

10% 11% 

2023 or later 3% 4% 
Never 5% 12% 

 
Canadians see a long road ahead of them, not just in terms of the vaccine rollout but also in terms of 
the return to economic stability and some sense of social normalcy. The chart below outlines when 
Canadians expect they’ll engage in these activities again, and when their spending and the economy 
will return to normal. 
 

Time 
Period 

% of Canadians 
comfortable with 
travelling 
internationally 

% of Canadians comfortable 
with gathering in public for 
festivals, concerts, sporting 
events, etc. 

% of Canadians 
returning to pre-
COVID levels of 
spending   

% of Canadians 
believing economy 
will return to stable 
growth    

January-
March 

7% 8% 17% 2% 

April-June 5% 8% 9% 6% 
July-
September  

9% 14% 14% 13% 

October-
December  

9% 8% 9% 8% 

Sometime 
in 2022 

38% 43% 31% 35% 

2023 or 
later 

21% 11% 9% 29% 

Never 12% 8% 11% 8% 
 
Of particular note, and perhaps exacerbated by the slow rollout of the vaccine, is that only 30% of 
Canadians expect to feel comfortable traveling in 2021, while most (70%) will not. Most Canadians 
also expect to avoid public gatherings (62%) and continue to hold back on their spending (51%) in 
2021. It’s perhaps not surprising, then, that relatively few (28%) believe the economy will bounce 
back in 2021.  
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About the Study 

These are some of the findings of an Ipsos poll conducted between January 5-6, 2021, on behalf of 
Global News. For this survey, a sample of 1,000 Canadians aged 18+ was interviewed online. 
Quotas and weighting were employed to ensure that the sample’s composition reflects that of the 
Canadian population according to census parameters. The precision of Ipsos online polls is 
measured using a credibility interval. In this case, the poll is accurate to within ± 3.5 percentage 
points, 19 times out of 20, had all Canadians aged 18+ been polled. The credibility interval will be 
wider among subsets of the population. All sample surveys and polls may be subject to other 
sources of error, including, but not limited to coverage error, and measurement error. 

For more information on this news release, please contact: 

Darrell Bricker 
CEO, Ipsos Global Public Affairs 
+1 416 324 2001 
Darrell.Bricker@ipsos.com 

About Ipsos 

Ipsos is the world’s third largest market research company, present in 90 markets and employing 
more than 18,000 people. 

Our passionately curious research professionals, analysts and scientists have built unique multi-
specialist capabilities that provide true understanding and powerful insights into the actions, opinions 
and motivations of citizens, consumers, patients, customers or employees. We serve more than 
5000 clients across the world with 75 business solutions. 

Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext Paris since July 1st, 1999. The company 
is part of the SBF 120 and the Mid-60 index and is eligible for the Deferred Settlement Service 
(SRD). 

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg IPS:FP 

www.ipsos.com  


